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ТРА Н С ФОР МА ЦІЯ МОВИ ПІД ВПЛИ ВОМ 
СОЦІ А ЛЬ НИХ МЕРЕЖ

У статті виок рем лено основні тен ден ції впливу соці аль них мереж на мову. 
Вплив міжо со бис тіс ної кому ні ка ції в соці аль них мере жах на ста нов лення й роз-
ви ток мови ство рює для учас ни ків дис ку сії широкі різ но век торні, нерідко прямо 
про ти лежні мож ли вості. Акцен то вано увагу на спро щенні мов них прак тик під 
час онлайн-спіл ку вання в умо вах гло ба лі за ції інфор ма цій ного прос тору. Дове-
дено, що соці альні мережі, витіс нивши без по се реднє живе спіл ку вання, ство рили 
вір ту аль ний світ, у межах якого ті, хто кому ні ку ють між собою, можуть і не знати 
одне одного. Резуль та том прак тики спіл ку вання в соці аль них мере жах стає при мі-
ти ві за ція мов ного дис курсу, що свід чить про потен ційні загрози перш за все для 
збе ре ження й роз витку літе ра тур ної мови.

Клю чові слова: соці альні мережі, мова, зміна мови, онлайн-спіл ку вання.

У про цесі при ско ре ного роз витку сус піль ства з’яв ля ється все більше 
новіт ніх засо бів пере да вання інфор ма ції, які утво рю ють нові канали кому ні-
ка ції та нові форми спіл ку вання. «Сучасне кому ні ка ційне сус піль ство 
харак те ри зу ється пос тій ним при мно жен ням, при ско рен ням, ущіль нен ням 
і гло ба лі за цією кому ні ка цій, кіль кість яких нев пинно зрос тає, змі ню ється, 
все більше людей залу ча ється до кому ні ка цій ного про цесу, вза є мо з в’язки 
між окре мими кому ні ка ці ями ста ють все шир ши ми» [1, с. 47]. Подібні 
тен ден ції пов’я зані не лише зі збіль шен ням кіль кості кому ні ка то рів, вони 
також зна хо дяться у без по се ре д ньому зв’язку з пот ре бою отри му вати 
необ хідну інфор ма цію в рази швидше, опе ра тив ніше. Сучасна людина 
не задо воль ни лася б необ хід ністю чекати лист від адре санта про тя гом 
трьох-чо ти рьох днів. Вод но час нас лід ком збіль шення кіль кості кому ні-
ка цій них кон так тів стає ско ро чення обсягу викла де них у сучас них 
лис тах (маємо на увазі елект ронні лис ти) подій, фак тів, цифр і т. ін. Саме тому 
об’єк тивно зни кає необ хід ність вико рис тання у про цесі такого спіл ку вання 
різ но ма ніт них мов них норм: опи сів, зво ро тів, порів нянь, мета фор тощо. 
У резуль таті мова спро щу ється, бід ніє, втра чає літе ра турну при ваб ли-
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вість, стає при мі тив ні шою. У сучас ному світі гло бальна мережа Інтер нет 
є невід’єм ною скла до вою кому ні ка тив ної актив ності сус піль ства, зна чу-
щість якої збіль ши лася після виник нення такого про дукту як соці альні 
інтер нет-ме режі. Сьо годні Інтер нет являє собою лише вір ту аль ний 
прос тір, де від бу ва ється значна частка кому ні ка тив них про це сів. Таким 
чином, на сьо годні мережа Інтер нет стає най біль шою плат фор мою 
роз витку та функ ці о ну вання мере же вої кому ні ка ції, а соці альні мережі 
«висту па ють інстру мен том, за допо мо гою якого велика кіль кість корис-
ту ва чів гло баль ної мережі отри мує додат кові мож ли вості у спіл ку ванні 
та поши ренні інфор ма ції різ ного соці ально-куль тур ного зна чен ня» [2, 
с. 62].

Дос лі дження Digital 2019: Global Internet Use Accelerates, яке 
про вели ком па нії We Are Social та Hootsuite, дово дить, що популяр ність 
соці аль них мереж зрос тає. Так, за ста тис ти кою у 2019 р. кіль кість корис-
ту ва чів соці аль них мереж зросла на 9 % і нині ста но вить 3,48 млрд осіб, 
заре єст ро ва них у соц ме ре жах. GlobalWebIndex пові дом ляє, що серед ній 
корис ту вач соці аль них медіа витра чає 2 год і 16 хв щодня на соці аль них 
плат фор мах. Най по пуляр ні шими соці аль ними мере жами серед корис ту-
ва чів зали ша ються Facebook, YouTube, Instagram [3].

Під впли вом соці аль них мереж від бу ва ється транс фор ма ція міжо со-
бис тіс ної кому ні ка ції, що, у свою чергу, змі нює мову як най го лов ні ший 
засіб спіл ку вання. Над зви чайна популяр ність соц ме реж пов’я зана з тим, 
що вони дають у першу чергу мож ли вість вести пуб ліч ний полі лог, 
опе ра тивно вислов лю вати свою думку, вира жати власні пог ляди на події, 
ситу а ції, про блеми, ство рю вати свій вір ту аль ний імідж, роз мі щу вати для 
обго во рення статті та пуб лі ка ції. Важ ливо, що при цьому учас ник обго во-
рення може дозво лити собі певну ано нім ність, бо може «схо ва ти ся» 
за ство ре ним ним самим вига да ним ім’ям. Саме тому транс фор ма ції 
мови, мов них прак тик, що від бу ва ються під час спіл ку вання в соц ме-
ре жах, ста ють все перс пек тив ні шими напря мами нау ко вих пошу ків 
як філо ло гів, так і інших уче них. Ідеться насам пе ред про дос лі дження, 
які є дотич ними до соці аль них кому ні ка цій та мовоз навства, напри клад 
соці о лінг віс тика.

З огляду на важ ли вість «мов ної тема ти ки», особ ливо в умо вах інфор-
ма цій ного про ти сто яння (як скла до вої нео го ло ше ної війни Росії проти 
Укра ї ни), активно роз ви ва ється від по відна тема тика в пра цях віт чиз-
ня них мовоз нав ців, які за пред мет своїх нау ко вих пошу ків обрали 
соці альні мережі. Ідеться про вивчення соці аль них мереж та їх впливу 
на струк туру мови: О. Дзю біна [4], А. Кромська [5], Ю. Мако вецька-
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Гудзь [6], Н. Моі сє єва [7], В. Шпи таль ний [8], С. Воро пай [9], О. Синюта 
[10]. При цьому варто заува жити, що вплив соці аль них мереж на мову 
як уні каль ний засіб спіл ку вання та кон со лі да ції сус піль ства не був 
пред ме том дос лі дження.

Ви хо дячи з при пу щення, що сучасна людина більше пише в соці аль них 
мере жах та читає час тіше блоги, ніж книжки, і ця тен ден ція, пере ко нані, 
буде тільки зміц ню ва тися, вва жа ємо завдан ням нашої статті з’я су вання 
гли бини та напря мів транс фор ма ції мови як прак тики спіл ку вання під 
впли вом («тис ком») соці аль них мереж.

Су часні лінг вісти перес тали роз гля дати мову як «виключно інстру мент 
чи засіб обміну інфор ма цією, оскільки насправді кому ні ка ція – це не 
просто пере да вання інфор ма ції від адре сата до адре санта, від мовця 
до слу хача, від автора до читача, а вплив на духов ний світ, почуття і розум 
осо бис тості як сус пільно актив ної істо ти» [11, с. 3 ].

На думку нау ков ців, соці о лінг віс тика, вивча ючи про блему соці аль ної 
дифе рен ці а ції мови на всіх рів нях її струк тур, має міжп ред мет ний 
харак тер і охоп лює знання у сфері соці о ло гії, мовоз навства. Однак 
на сучас ному етапі роз витку соці о лінг віс тика успішно вико рис то вує 
поняття й тер міни кому ні ка ти віс тики, що дає під стави пов’я зу вати її із 
соці аль ними кому ні ка ці ями, зок рема спіл ку ван ням у соц ме ре жах. Такий 
вид кому ні ка ції дає вели чез ний прос тір для дос лі джень, адже в ньому 
тісно спі віс ну ють усний і писем ний варі анти мови. Однак під впли вом 
соці аль них мереж від бу ва ється транс фор ма ція писем ного мов лення 
та ство рю ється новий спо сіб кому ні ка ції, який нага дує усний різ но вид 
роз мов ного стилю. Віт чиз ня ний дос лід ник С. Чемер кін наго ло шує 
на таких важ ли вих особ ли вос тях сучас ного онлайн-спіл ку вання: 
«Вико рис тання зна ків-сим во лів, не влас ти вих тра ди цій ній писем ній мові 
… ство рення ефекту зву ко вої мови, невід во рот ність у часі, пос лу гу вання 
пев ними сло вес ними фор му лами тощо набли жа ють писем ний різ но вид 
кому ні ка ції в Інтер неті до його усного варі ан та» [12, с. 230]. А дос лід ник 
мови І. Сит ди кова пере ко нана, що «в інтер нет-ко му ні ка ції при домі ну-
ванні усного впливу фор му ється нова гіб ридна форма існу вання мови» 
[13, с. 264]. Тве р дження про «наявну третю форму літе ра тур ної мови – 
елект рон ну» [14, с. 156], з нашої точки зору зали ша ється дис ку сій ним.

В умо вах популя ри за ції соці аль них мереж і час того вико рис тання для 
міжо со бис тіс ного кому ні ку вання мова спіл ку вання в середині мереж 
змі ню ється: вона стає спон тан ною, стис лою та кре а тив ною. Від носно нове 
кому ні ка тивне середо вище, яке сфор му ва лося в про цесі роз витку соц ме реж, 
гене ру вало нові спо соби кому ні ка ції та утво рило нові форми існу вання мови.
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Су часна мовна осо бис тість, вико рис то ву ючи соці альні мережі, 
роз ши рює прос тір свого кому ні ка тив ного функ ці о ну вання, проте в її 
«орбі ту» пот рап ля ють не лише її «дру зі», а й опо ненти, які за інших 
обста вин, будучи поза «мере жею», у біль шості випад ків не перет-
ну лися б. Корис ту вач соці аль них мереж, вислов лю ючи власну думку 
щодо пред мета обго во рення, часто-густо засто со вує емо ційно забарв лені 
мовні конс трук ції, особ ливо за умов супе ре чок іде о ло гіч ного та сві то-
гляд ного спря му вання.

Ав торська мовот вор чість, або як її ще нази ва ють лінг вісти лінг во-
к ре а тив ність, сприяє виник ненню нових мов них оди ниць, ство рює 
нові зна чення слів та від тінки їх зна чень шля хом від хи лення від схеми, 
перед ба че ної мов ною сис те мою, у цьому сенсі особ ливо яск раво 
це пред став лено в соц ме ре жах. Лінг вок ре а тив ність мов ців вияв ля ється 
через певні засоби й при йоми, які «куль ти ву ють мис ле нєво-мов ле нєву 
сво боду сучас них людей, зба га чу ють їхні знання, роз ви ва ють упо до-
бання, роз ши рю ють наявні асо ці а ції та спри я ють загаль ній інте лек ту а-
лі за ції сус піль ст ва» [9, с. 8]. З нашої точки зору, доволі дис ку сій ним є це 
тве р дження С. Воро пай, бо спіл ку вання в соці аль них мере жах може лише 
тоді стати поштовхом до «нових знань», коли учас ник(и) дис ку сії об’єд-
нані в якусь спе ці а лі зо вану, фахову групу, яка пред ме том обго во рень 
оби рає вивчення нових дже рел отри мання знань, пог либ лене вивчення 
вже зна йо мих їм тем і т. ін. В іншому випадку, якщо група в соц ме режі 
об’єд на лася напри клад за «геог ра фіч ним» при нци пом, гово рити про 
її «інте лек ту а лі за цію» доволі сумнівно.

До сить часто для над ання влас ним пові дом лен ням емо цій ного забарв-
лення та екс пре сії, в очі ку ванні на таку ж від криту, а головне широку 
реак цію, кому ні ка тори в соц ме ре жах засто су ву ють сти ліс тично зни жену 
лек сику: жар го нізми, слен гізми, вико рис тання вели кої кіль кості абре ві-
а тур і ско ро чень, смай лів та ін.

На нашу думку, від сут ність чіт ких вимог щодо вжи вання мови під час 
спіл ку вання в соц ме ре жах, забо рон і цен зури, стає при чи ною та власне 
й нас лід ком утво рення нових уні каль них мов них оди ниць – слен гіз мів. 
Думки мовоз нав ців щодо сленгу різ няться: одні вва жа ють, що «сленг 
псує, забруд нює літе ра турну мову, що це пара зит ний шар лек сики, з яким 
необ хідно боро тися. Інші, навпаки, вба ча ють у ньому еле мент, який надає 
мові жва вості та образ ності, сприяє її зба га ченню та удо ско на лен ню» 
[10, с. 60].

Єди ний інфор ма цій ний прос тір сприяє уні фі ка ції кому ні ка тивно-
мов них про це сів та при зво дить до роз витку білінг валь них від но син, які 
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без по се ре д ньо впли ва ють на лінг віс тичну куль туру сус піль ства. Зва жа ючи 
на те, що анг лійська мова є най по ши ре ні шою мовою спіл ку вання в соц ме-
ре жах, це озна чає, що стрімко зрос тає число тих анг ло мов них корис ту-
ва чів, для яких анг лійська не є рід ною, що так само про во кує свої тен ден ції 
у побу ту ванні та роз витку мови: впливу анг лійсь кої та впливу на спо сіб 
вико рис тання анг лійсь кої мови, її лек сико-гра ма тич них, сти ліс тич них, 
пунк ту а цій них тощо норм. У цьому кон тексті спра вед ли вим вва жа ємо 
тве р дження Є. Мац нє вої про те, що новий тип гло баль ного білінг візму 
являє собою «кому ні ка тив ний меха нізм реа лі за ції гло баль ного між куль-
тур ного діа логу, що забез пе чує вза є мо ро зу міння пред став ни ків різ них 
лінг во куль тур в умо вах нової інфор ма цій ної пара диг ми» [15, с. 474].

Од нією з вираз них ознак інтер нет-ко му ні ка ції є дос тупна мож ли вість 
фор му вання лек си ког ра фіч ної бази. При появі нового соці ально-куль-
тур ного явища в Мережі іноді корис ту вачі самі фор му ють лек си кон, 
який обслу го вує це явище. Від по відно, одразу в Інтер неті з’яв ля ються 
слов ники різ ного соці о лінг віс тич ного спря му вання [12, с. 46]. Онлайн-
слов ник анг лійсь кої мови Collins English Dictionary роз по чав масо вий 
про ект кра уд сор сингу з вияв лення та опуб лі ку вання нових слів, тобто 
нео ло гіз мів. Люди з будь-якої кра їни можуть запро по ну вати слова, які, 
на їхню думку, повинні бути вклю чені до слов ника і тому офі ційно 
ста ють час ти ною анг лійсь кої мови [16]. Як пра вило біль шість запро по но-
ва них слів похо дять з веб-сай тів соці аль них мереж. Таким чином, можна 
при пус тити, що соці альні мережі не тільки утво рю ють нові лек сичні 
струк тури, але й несуть від по ві даль ність за поши рення цих слів.

В умо вах зрос тання зна чення соці аль них мереж як кому ні ка тив ного 
май дан чика пос ту пово змі ню ється зна чення літе ра тур ної мови як спо собу 
міжо со бис тіс ної кому ні ка ції та кому ні ка ції спіль нот. «З огляду на те, 
що мере жеві спів то ва риства в інтер нет-се ре до вищі є нефор маль ними 
і перед ба ча ють від носну сво боду зміс то вого напов нення та літе ра тур ного 
стилю, будь-яка рег ла мен та ція їх функ ці о ну вання вигля дає, з одного 
боку, недо реч ною… Проте це сто су ється лише осо бис тих сто рі нок 
у соці аль них мере жах, де сво бода само ви ра ження стає як голов ним 
моти вом спіл ку ван ня…» [17, с. 456]. Мова соці аль них мереж є вiдоб-
ра жен ням реаль ної мов лен нє вої ситу а ції із знач ною кіль кістю роз бi-
ж нос тей мiж літе ра тур ною мовою та власне мов лен ням корис ту вачiв. 
Популя ри за ція спро ще ного став лення корис ту ва чів до норм літе ра тур ної 
мови та пере ва жання ненор ма тив них рис, при та ман них роз мов ному 
мов ленню, може при звести як власне до інди ві ду аль ної негра мот ності, 
так і сус піль ства зага лом. Бо «моду» на мову спіл ку вання в мережі 
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зада ють далеко не письмен ники й поети, а люди (якщо йдеться про 
реаль них корис ту ва чів, а не фей кові осо би) з вели кою кіль кістю лай ків, 
під пи су ва чів і т. ін.

Як пока зує прак тика, наяв ність у сучас них гадже тах, теле фо нах тощо 
різ них додат ків і про грам для авто ма тич ної пере вірки гра ма тики тексту 
зни жує пот ребу здо бу вати від по відні знання, що в загаль ному зни жує 
рівень воло діння літе ра тур ною мовою, страж дає текс това оформ ле ність, 
мовні дії ста ють більш згор ну тими, зни кає варі а тив ність. Більш того, 
пові дом лення та листи часто від прав ля ються непе ре ві ре ними [14, с. 158].

Роз ви ток сучас них тех но ло гій, ідеться в даному випадку про інфор-
ма цій ний їх сег мент, ство рив новий кому ні ка тив ний май дан чик для 
людства – соці альні мережі. Власне, як і до пере важ ної біль шості про явів 
про гресу, до соці аль них мереж варто ста ви тися пози тивно, бо це дан ність, 
яку немож ливо запе ре чити. Вод но час ми усві дом лю ємо, що соці альні 
мережі, витіс нивши без по се реднє живе спіл ку вання, ство рили вір ту-
аль ний світ, у рам ках якого кому ні канти можуть і не знати одне одного. 
На нашу думку, при вне сення нових слів, сло вос по лу чень, які утво ри лися 
в резуль таті кому ні ка тив них онлайн-прак тик, а головне їх незначна 
кіль кість, у порів нянні з обся гом тих втрат, які несе мова через при мі ти ві-
за цію мов ного дис курсу, свід чать про потен ційні загрози перш за все для 
літе ра тур ної мови. Склад ність про блеми поля гає в тому, що тут ідеться 
не лише про мови окре мих націй, як-от напри клад укра ї нсь кої, тотальне 
спро щення загро жує мовам між на ці о наль ного спіл ку вання – серед інших 
анг лійсь кій мові. Про ти ста вити цьому можна лише орга ні за цією кам па ній 
з популя ри за ції літе ра тур них мов у соці аль них мере жах шля хом орга ні-
за ції тема тич них груп; ведення бло гів, авто рами яких мають бути про фе-
сійні філо логи, літе ра ту роз навці, істо рики та вчені інших галу зей знань; 
ство рення ігор та онлайн-слов ни ків і т. ін. Попри те, голов ним свід чен ням 
того, що мова живе, є збіль шення кіль кості тих, хто нею спіл ку ється 
не лише в соц ме ре жах, а й у без по се ре д ньому щоден ному житті.
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Transformation of Language under the Infl uence of Social Networks

The article deals with the main tendencies of the infl uence of social networks on lan-
guage. The infl uence of interpersonal social network communication on formation and 
development of the speech, creates multi-vector, quite often opposite, opportunities for 
participants of the discussion. It is focused on the practices of speech simplifi cation 
during online communication under globalization of information space. It is proved 
that social networks had supplanted real-life communication and created the virtual 
world within which communicating persons might not know each other. The prac-
tice of communication on social networks causes the simplifi cation of the language 
discourse which demonstrates the potential threats for preservation and development 
of the literary language.
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